

此内容见今日企业家日报

全球劳动法联盟首次来华 为中企海外劳资关系建言

■ 华微

海外员工的人身安全以及海外劳资冲突问题，越来越上升到中国走出去企业的战略考量层面。

1月12、14日，走出去智库(CGGT)与长江商学院、全球劳动法联盟(L&E Global)、中伦律所共同主办《全球投资并购——海外员工安全和劳动争议风险管理》系列论坛分别在上海、北京举行，论坛就海外投资并购中的劳动争议、员工安全、跨境并购风险管理等问题进行了深入探讨。

全球劳动法联盟(L&E Global)作为国际律所联盟，联盟成员所均专长于劳动法领域，每家成员所均是所在国该领域的领先律所。本次联盟首次组团来华，来自美、法、意、德、比利时、加拿大、印度等国家的多位资深劳动法专家出席论坛，并以案例分析方式，就所在国的劳动争议、工会问题给出风险防范以及解决建议。

全球劳动法联盟(L&E Global)作为国际律所联盟，联盟成员所均专长于劳动法领域，每家成员所均是所在国该领域的领先律所。本次联盟首次组团来华，来自美、法、意、德、比利时、加拿大、印度等国家的多位资深劳动法专家出席论坛，并以案例分析方式，就所在国的劳动争议、工会问题给出风险防范以及解决建议。

1月12日，《全球投资并购——海外员工安全和劳动争议风险管理》系列论坛首站在上海举行。在中国“一带一路”国家战略和“走出去”战略指导下，论坛

“十三五”倡导的加强国际合作背景下，中国企业跨境投资时，人的安全和风险问题，是走出去企业的最大挑战之一。尤其是2015年11月，中国铁建国际集团3位高管赴马里交通部洽谈合作项目时，不幸在马里袭击事件中遇难，惨重的生命代价也叩响了走出去企业的安全警钟，中国企业走出去的员工派遣风险和一系列与人力资源、工会相关的法律问题凸显出来。

在此背景下，走出去智库(CGGT)联合各方主办论坛有重要现实意义。由中伦律师事务所合伙人、劳动法专家朱叶萍以《走出去投资并购的核心风险——人的关键问题研讨》为主题，在东道国劳动法规及惯例、工会的职能、跨文化障碍等几个方面进行了阐述。

在案例研讨环节，来自全球律所联盟的律所合伙人就《美国、加拿大和印度劳动法、工会和劳动争议风险管理》、《欧洲劳动法风险管理》进行实例解析，从实战角度给出解决方案，这些建议不仅从法律角度讲合规，更从机制设置上保证了当地员工的应有福利，进而消除了劳动争议以及罢工的劳动关系风险。

由国内领先的走出去一站式专业实务和数据信息平台论坛主办方之一走出去智库(CGGT)自成立以来，立志于为市场提供跨境投资的一揽子实务解决方案，内容涵盖投行、法律、税务筹划、人力资源、风险管理、公关关系等六大领域，为中国企业走出去提供有价值的实务信息。本次系列论坛的举办亦是其践行初心之举。

在持续发酵影响力。以《全球投资并购——跨境并购和劳动争议风险管理》为主题，1月14日系列论坛第二站在北京举行。除了讨论多国跨境并购中需要重点关注的人力资源、工会管理和劳动争议等相关法律问题，更重要地讨论了企业在并购前通过并购保险规避投资风险。

苏黎世财产保险(中国)有限公司董事局秘书兼北京分公司总经理陈力晓，苏黎世财产保险(中国)有限公司金融险与保函业务中国区总监毛亮以《跨境并购风险及保险解决方案》为主题展开演讲，其保险解决方案可谓引领金融创新思路，不仅开启了企业家听众跨境并购的视野，更有实战应用价值。

在北京论坛上，走出去智库首席专家、跨境并购国际律师吕立山还详解了走出去投资并购的核心风险。

或许正如那句经典的俚语所说，“最大的风险就是不知道风险”，此次论坛的举办不仅提升了中国企业海外征途上的人的风险意识，更明确地从法律角度给出防范解决方案，从文化等层面给予实务解决思路，皆颇具现实意义。

由国内领先的走出去一站式专业实务和数据信息平台论坛主办方之一走出去智库(CGGT)自成立以来，立志于为市场提供跨境投资的一揽子实务解决方案，内容涵盖投行、法律、税务筹划、人力资源、风险管理、公关关系等六大领域，为中国企业走出去提供有价值的实务信息。本次系列论坛的举办亦是其践行初心之举。

中国最大德国企业中心在青岛启用

■ 张旭东 徐冰

青岛德国企业中心日前在青岛西海岸新区中德生态园启用，确定入驻企业和机构已达20余家，这是中国规模最大、标准最高、功能最全的德国企业服务平台。

据中德生态园相关负责人介绍，德国企业中心是由德国政府扶持、为海外德国企业投资服务的机构，是专为德国企业进入国际市场而建立的调查、研究、招商中心，目前已在全球建立8家。

青岛德国企业中心是继北京、上海之后落

户中国的第3家，项目总投资6.7亿元，总建筑面积7.5万平方米，去年12月建成。

目前，已确定入驻的20余家企业和机构包括：德国三大酒店品牌之一的施泰根博格酒店、欧博迈亚控股有限公司、德国被动房研究所、荣恩建筑师事务所青岛联合办公室、德国能源中心及学院和曼海姆驻青岛代表处等。

据介绍，项目投入使用后，将为德国中小企业进入中国市场提供市场咨询、产品展览、办公用房、商务会谈、住宿、休闲娱乐、餐饮等服务，成为德国企业在中国发展的服务平台。



中德生态园是中德两国政府间首个合作园区，以引进德国企业融入中国市场、借力德国技术推动中国企业转型升级为目标，培育以通用航空、工业4.0、基因组学和被动房为主的四个引领性产业体系。

东盟华商：中国高铁进东盟 将助推区域经济一体化

■ 林艳华 钟建珊

新加坡中华总商会青委会委员、广西中新仓储有限公司副董事长吕建宏24日在南宁表示，中国高铁走进东盟可拉近中国与东盟的空间距离，交通便利将促使中国—东盟区域内产业上下游连接更紧密，行业信息互通、合作交流机会更大，双边合作市场更广阔。

当日，广西壮族自治区十二届人大五次会议在南宁召开，吕建宏作为特邀嘉宾列席会议。

吕建宏说，近几年来，其所经营的中新仓储有限公司及石油公司借助海上航线和北部湾港口建设发展迅速，成为中国—东盟互联互通受益者。

“公司在广西防城港设有物流仓储，我们的石油化工产品通过南宁至新加坡经济走廊、海上航道，不仅能迅速通达沿线东南亚国家，以广西为跳板辐射中国西南部市场。”吕建宏说。

吕建宏表示，在新加坡有不少和他一样的华商看好中国市场，并筹划与广西官方接洽，在广西共同建设东盟科技孵化基地。“中国与东盟互联互通还应该体现在科技合作

上，通过共同培育科技研究及孵化人才，使双边经贸合作迈向更高层次，加速实现亚洲命运共同体。”

随着中泰铁路项目的启动，中国与泰国的互联互通合作进入实质性阶段。泰国广西总会主席李铭如接受中新社记者采访时表示：“中国当前已与泰国、老挝、印尼等东盟国家开展高铁项目建设合作，这将助推中国与东盟经济一体化建设将有跳跃式发展”。李铭如当天作为特邀贵宾也列席会议。

2015年12月中旬，中泰铁路项目启动，泛亚通道中线已雏形初具。李铭如盼望凭祥经越南到曼谷的高速公路及铁路能尽早提上建设日程。“泛亚通道东线建设若能实现，必定会给中国及东盟物流插上翅膀，双边海陆空交通立体式发展将惠及海外侨胞。”

广西壮族自治区主席陈武当日在作政府工作报告中指出，未来5年，广西将加快中国—中南半岛国际经济合作走廊建设，加速完善北部湾区域性国际航运中心，建设中国—东盟信息港，争取设立中国国家级互联网骨干节点，基本建成面向东盟国际大通道。

京津冀核心区启动“中国互联网之城”项目 总投资超1000亿



■ 宋敏涛 陈正

22日，“城市互联创新发展——2016中国互联网之城国际创新峰会”在河北香河举办。此次峰会上，“中国互联网之城”项目正式启动，该项目将引入未来社区、未来办公和未来城市理念，总投资将超过1000亿元人民币。

据中信国安集团总经理刘鑫介绍，“中国互联网之城”以位于河北香河的中信国安第一城为中心展开建设，在京津冀核心区的香河县北运河沿岸布局，将辐射京津冀三地。该项目总占地面积62平方公里，核心区域26平方公里，总投资超过1000亿元，力争3年内把启动区建成，5年内基本形成规模。“中国互联网之城”的建设相比于传统城市具有开放、绿色、场景、产业等方面优势，也将成为中国未来城市发展的典型案例。

据介绍，互联网之城将打造未来生活和工作模式的体验中心，将运用未来的5G网络、云计算、大数据、无人驾驶、物联网虚拟现实等技术，打造全新的互联网+生活服务，互联网+健康、互联网+旅游、互联网+商业、互联网+农业、互联网+交通、互联网+办公的模式。同时，互联网之城作为一个开放的共享平台，重点发展文化创意产业、科技创新产业和绿色环保产业作为城市产业支撑。

据了解，“中国互联网之城”项目启动区设中信国安第一城，由中信国安集团与当地

政府共同建设运营，中国互联网发展基金会、中欧数字协会将在政策研究、全球高科技资源整合、人才培养、一带一路创新产业导入等方面予以支持，建成后将辐射整个京津冀城市群。

中国互联网发展基金会理事长马利出席峰会时表示，借助“互联网+”思维诊治，把脉城市发展有利于打造高效、智能的城市发展模式。推动“中国互联网之城”的建设，将其打造成为各方合作共赢的智慧城市样板，有利于为京津冀地区、全国乃至世界经济注入新的活力，让普通百姓享受到互联网发展带来的成果。

此次峰会上，华尔街风云人物——量子基金创建人吉姆·罗杰斯、互联网评论家本·哈莫斯基、中欧数字协会主席鲁乙己、中科院城市环境研究所研究员赵景柱、华企业业务市场开发与解决方案部副总裁赵青，就如何在“互联网+”的时代背景下，运用网络的力量探索出一条智慧城市发展路径进行了深入探讨，并就中国未来城市发展建言献策。

本次峰会由国家网信办信息化发展局、北京市网信办、天津市网信办、河北省网信办、廊坊市政府指导，由中国互联网发展基金会、中信国安集团主办。其间，百家创客团队现场签约入驻“中国互联网之城”，北京城市规划协会和国安创客、美国圣何塞州立大学发起成立“互联网+创新空间联盟”，中信国安集团与5家设计院共同成立“中国互联网之城规划设计联盟”。

吉林推进口岸开放 拓展与东北亚地区互联互通

记者从22日举行的吉林省商务工作会议上获悉，未来五年，该省将对境内口岸进行全面升级，推进与东北亚地区的互联互通，以拓展对外开放空间。

地处东北亚几何中心位置的吉林省，是中国“一带一路”中向北开放的重要窗口和门户。在吉林省东部地区，有多个通往俄罗斯、朝鲜的口岸。

在“十三五”起始之年，面临老工业基地新一轮振兴课题的吉林省，迫切需要提升对外开放水平。吉林省希望未来这些陆路口岸在吉林“近海却靠山”的现实条件下，更多地扮演提升对外开放水平的角色。

吉林省商务厅厅长丛红霞表示，“十三五”期间，吉林省将深度融入国家“一带一路”战略，推进通道口岸升级建设，加强对外互联互通，深化与沿线国家经贸合作。

吉林省为此规划了一批重点项目，包括开放集安—朝鲜满浦、安图—朝鲜三峰里公路口岸；增加图们铁路口岸过客功能；规划开放珲春防川中俄朝旅游通道、珲春春化水岭—俄罗斯巴拉什旅游通道等。

此外，吉林省还将协调与边境邻国同步加强跨境桥、口岸基础设施建设，支持和推进长春经珲春至俄罗斯符拉迪沃斯托克的货运、客运线路，研究开通经中俄珲马铁路口岸、俄罗斯铁路网至欧洲地区的铁路运输线路，并进一步推进跨境通关便利化，为吉林省进出口货物提供顺畅通道。

(贺宝庆 郭佳)